

點亮孩子的希望

鍾萬煋 苗栗縣三灣國中校長

因為堅持，所以無悔；因為努力，所以有力；因為熱情，所以不倦；因為投入，所以深入。把每個孩子帶起來，是教育專業人員的承諾；讓每個孩子都有成功的機會，更是老師的責任。我堅信，唯有「努力稱職，用心投入」才能贏得師生及家長的尊敬與感佩，只要好好經營這個美麗的家園，「希望」一定會跟著來！

常聽有人感慨校長一職「有責無權、赤手空拳、委曲求全」但我卻不這樣認為。能夠激發孩子們多樣性的潛能，為其帶來開創性的願景，並站在為國家培育人才的契機上，盡一份力，提升學子未來發展的競爭力，是何等的積福呀！以此回首校長之路，實在是值得「承擔」和「珍惜」！

走入教育現場

在業界多年，我學到了組織制度的建立和體會培育人才的重要，毅然於 79 年放棄企業界的高薪，回到自己苗栗的家鄉作育英才。踏入教育界，我始終以服務之心來成就孩子，也為學生、家長、為同仁立下身教的典範。

擔任教師、主任服務了 16 年之後，機緣成熟，上天感受到我服務的決心，終於給了我機會——考取校長，讓我有實現夢想的舞臺。97 年接掌三灣國中，正式開啟了校長之路，藉著企業所學，讓我更加重視孩子未來的生涯發展，以及弱勢學生的照顧和人文關懷體貼之心的涵養，這也形塑成我的辦學理念和抱負，誓言在教育職場中發揮以身作則的影響力，激發出人性的光明面，讓愛的真諦得以彰顯。

當時的三灣國中是一所跨越半世紀的偏鄉小型學校，長久以來，弱勢家庭學生數高達四成以上，居高不下，這些先天的歷史包袱，加上面臨少子女化的社會趨勢，學生每年以 15% 的比例外流，加上鄰近的公私立兩所學校國中部的招生威脅，以及在教學現場中，學生學習成效不見起色，面臨這些嚴峻挑戰，校務推動的難度指數提高，為了讓「三灣國中」這塊招牌免於消失的厄運，如何整合資源轉化劣勢，結合親師力量引領學生突破自我的困境，促使學校更加成長卓越，讓學校成為一個幸福感動的學習場域，是當時身為領導者的我，刻不容緩的重大使命。

化危機為轉機

就在實施「補救教學」和「適性輔導」兩方案後，辦學了有起色。在一片看好之際，101 年的 5 月，卻發生少年之家部分孩子拒學事件，這個嚴重的一擊，把我對教育的熱情險些澆熄。由於小時候成長的背景因素，我對於弱勢孩子的特別關懷，希望藉由更多的關心，能夠溫暖孩子的心靈，但這次我就像洩了氣的球一樣無力協助。

這群孩子因遭遇家庭變故頓失家庭的溫暖，缺少父母的關懷成為社會邊緣人，乖舛舉止常惹老師無力教學。為了挽回這些孩子，我帶領老師們到收容機構拜訪負責人，期望真心的建立教育合夥人的關係，一起為孩子的教育共同努力，並定期召開個案輔導會議，申請社工與心理諮商師專業協助輔導。不料事與願違，仍得不到收容機構的配合，只得承受部分家長

對我縱容孩子的質疑，但我堅信孩子是會學好的。

「愛就是在別人的需要上，看見自己的責任。」危機就是轉機，我告訴自己，現在就是考驗校長的領導力，我必須迅速站起來，帶領全校走出外界批評的聲浪。我深信「善意的共識、正向的目標、良性的溝通，美好的未來」的教育本質，更堅信「不放棄每一個孩子」的教育理念，只要大家用愛與關懷，溫暖其心，讓這些孩子感受到自己不是被社會所遺棄的一群，就是種福田、積功德的美事。

照顧弱勢是我一輩子的信念！雖遭挫折，但我不灰心，與其抱怨，不如抱「願」，既然上蒼要考驗我的領導智慧，我轉念正向，推出以學生為學習主體的「活化教學」和「創新應用」兩個方案，成功化阻力為助力，不僅喚回學生的學習動機、也找回自信，重拾書本，在創校譽高峰。

不放棄每一個孩子

記得，有一位國三魏姓學生，父母分居，自幼感受不到雙親的溫暖，父親雖擁有監護權，但為了生計，一早即出謀零工，家中只剩八十多歲的阿嬤。在失能的家庭中，這孩子心生怨恨，沉默少語，對人冷漠，課業不感興趣，三天兩頭寧可在家睡覺也不願到校，是一位瀕臨中輟的學生。

身為教育工作者，沒有抱怨與放棄的權利，與其感嘆命運乖舛，埋怨身世不佳，不如協助他們站起來。我牽掛著，多次動用導師親情的呼喚、同學友誼的接納、村長的熱心勸說和心理諮商師的愛心輔導，希望能挽回這一位學生，但效果有限。最後，我商請少年隊的協助，才讓這位學生勉強答應要到校。隔天，我們很早就到他家敲門，但他仍試圖以拖待變，從起床到背起書包離開家門，讓我足足等的一個多小時，看錶已近午時。終於走出家門，我以為可以放下心中石頭了，逐邀其搭車，沒想到他寧願以龜速走路，只好一路開車走走停停的從後跟著，這讓段短短 5 分鐘車程之路，竟變成 40 分鐘之久。雖知其故意刁難我，但我知道這孩子早餐不會吃，晚餐又不正常，「只要把他帶到學校來，至少可以讓他吃到一餐熱騰騰的飯菜！」這種信念，給了我強大的動力，持續三個月，直到他畢業，我無怨也無悔。

畢業的後一年，他回到學校找我，他似乎變了一個人，健康又開朗，我和其談起上述過往的這一段，他直搖頭說過去年少不懂事，給我添了許多麻煩，並向我深深的鞠躬，起身之時，眼眶盡是裝滿了淚水，他以顫抖的聲音說：「謝謝校長拉我一把，沒有放棄我，因為當時我要等的不只是人，還有溫暖的關懷啊！」

家的圓滿 小校亦可大作為

從臺北回到苗栗家鄉，「家」對一個浮雲遊子而言，是何等的重要！家是溫暖的，家人是互相支持、鼓勵與信任的，而家的重心就在成就每個孩子，讓其適性發展，找到自己的舞臺！我秉持這樣生命共同體的理念，把學校當成自己的家來經營，將「家」的概念運用在領導上。首先以「尊前、提後、結好緣」，來重建這個大家庭的倫理；以「彼此信賴、互相鼓勵、一起打拼、圓夢成功」，來展現大家所有成員同心協力的氣度；以「拔尖、扶弱、顧整體」，讓家庭中每一位成員都有不被放棄的權利；更以「多給孩子機會、多給學生舞臺」，來讓家庭中的成員能夠找到亮點優勢，多元自我實現，讓人人都有成功的機會。

「一點突破，全面提升」，我更相信「面面開花」，才能「花團錦簇」。近年來，三灣國中成員間發揮合作奉獻的團隊精神，靠著這種「都是一家人，大家一起來」醞釀出學校的特有

文化，透過團隊學習領導，讓師生對外參賽成績一飛衝天，精彩亮眼，不僅在全縣各項競賽屢屢得獎，學生的學習成就大幅進步，公立學校上榜率高達七成，連續四年獲縣府的基測績優學校獎，更培育出創校 50 年以來首位竹苗考區的榜首。學習弱勢的學生減少了，基測 PR<10 的人數從五年前的 18.8% 降至目前 0.8% 的新低紀錄，並獲得教育部攜手計畫補救教學的全國績優學校，也因為戮力推展學生意涯發展和品德教育的顯著成效，獲得教育部輔導中輟有功學校，並獲選為生涯發展教育優質國中；更在 101 年以創新教學模式，獲得全國教育最重要的兩項教學大獎「教學卓越獎」與「資訊科技融入教學・創新應用典範」優勝團隊，並於 102 年獲得全國學經營創新的標竿獎。

五年來，我踏遍學區，深入社區，了解地方士紳對學校的意見，傾聽家長對子女的期望，並在親師生一起努力之下，讓這所偏鄉學校能夠向上翻身，也因為辦學的績效顯著，贏得了社區的肯定和家長的信任，不僅抵抗「少子女化」的劣勢，成功留下學區學生，更創下 25 年來的首次增班。讓社區因學校而驕傲！證明事在人為，小校也可以有大作為。

希望之路 喚起教育生命力

在各界不斷的肯定與鼓勵中，我們的學生由保守變得開朗，從自信中找到優勢，在服務中學會關懷；教師也由擔心減班的危機中走出，在專業中贏得掌聲，從學習中獲得成長；家長更由冷漠疏離的態度為樂當教育合夥人，重拾對孩子的期望，並充滿著以學校為榮，以三灣為傲的光榮感。五年來，我用「愛家愛鄉」的真情，以「生命共同體」的價值，不畏偏鄉的弱勢，努力經營，引領全校師生展翅飛翔，也讓三灣教育的影響力朝著「拉拔學生、激勵老師、改變家長、影響社區」的四個座標不斷擴散，不僅成功地喚起三灣教育的生命力，也一併帶動起三灣鄉的學習氛圍。

因為堅持，所以無悔；因為努力，所以有力；因為熱情，所以不倦；因為投入，所以深入。把每個孩子帶起來，是教育專業人員的承諾；讓每個孩子都有成功的機會，更是老師的責任。我堅信，唯有「努力稱職，用心投入」才能贏得師生及家長的尊敬與感佩，只要好好經營這個美麗的家園，「希望」一定會跟著來！

無怨無悔 無窮無盡希望

「一樹蓓蕾莫道是他人子弟，滿園桃李當視作自己兒孫」。在二十三年的教職生涯，視教育為良心志業，我始終堅信教育的功能就在激發潛能，發揮無限的可能，秉持「心中有學生，永不放棄」的信念，時時以「百年樹人」、「任重道遠」自許，以「愛與榜樣」作為行動準則，點亮孩子的未來，成就孩子的夢想。

一路走來，滿心歡喜，不忘初衷，「無悔的選擇、無怨的付出、無盡的關懷、無窮的希望」可謂我教育之路寫下完滿的註解！